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У вы шэй шых на ву чаль ных уста но вах сё ле та ад кры ва-
юц ца шэсць но вых спе цы яль нас цяў: «Cудовыя кры мі на-
ліс тыч ныя экс пер ты зы» — у Ака дэ міі МУС, «Вы твор часць 
вы ра баў на асно ве трох мер ных тэх на ло гій» — у БДТУ, кі ру-
нак «Шах ма ты» на спе цы яль нас ці «Спар тыў на-пе да га гіч ная 
дзей насць» — у Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це фі-
зіч най куль ту ры. А ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч ным 
уні вер сі тэ це бу дзе вес ці ся на бор ад ра зу па ча ты рох но вых 
спе цы яль нас цях: «Гіс то рыя і су свет ная мас тац кая куль ту-
ра», «Гіс то рыя і эк скур сій на-края знаў чая ра бо та» (абедз ве 
на гіс та рыч ным фа куль тэ це), «Са цы яль ная і псі хо ла га-пе да-
га гіч ная да па мо га» на фа куль тэ це са цы яль на-пе да га гіч ных 
тэх на ло гій і «Му зыч нае мас тац тва і су свет ная мас тац кая 
куль ту ра» — на фа куль тэ це эс тэ тыч най аду ка цыі.

БЕЗ ЭК ЗА МЕ НАЎ
Да рэ чы, Мі ніс тэр ства аду ка цыі па шы ры ла ў гэтым годзе 

пе ра лік пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў у ВНУ, пры па ступ-
лен ні на якія асоб ныя ка тэ го рыі абі ту ры ен таў за ліч ва юц ца 
без ус туп ных вы пра ба ван няў.

На га да ем, што для та го, каб пры цяг нуць доб ра пад рых-
та ва ных абі ту ры ен таў на педс пе цы яль нас ці, два га ды та му 
бы ло пры ня та ра шэн не за ліч ваць ту ды ме да ліс таў і вы пуск ні-
коў ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў з дып ло мам 
з ад зна кай без ус туп ных эк за ме наў — пры ўмо ве на яў нас ці 
ў апош ніх рэ ка мен да цыі пе да га гіч на га са ве та сва ёй на ву-
чаль най уста но вы. Тое ж ты чыц ца і пе ра мож цаў трэ ця га 
аб лас но га ту ра прад мет ных школь ных алім пі яд. Ула даль ні-
кам дып ло маў І, ІІ і ІІІ сту пе няў трэ ця га (аб лас но га і Мінск ага 
га рад ско га) эта пу рэс пуб лі кан скай алім пі я ды па ву чэб ных 
прад ме тах, пра ве дзе ных Мі ніс тэр ствам аду ка цыі ў бя гу чым 
на ву чаль ным го дзе, да дзе на пра ва па сту паць без ус туп ных 
іс пы таў на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці, для якіх гэ ты прад-
мет вы зна ча ны прад ме там пер ша га про філь на га эк за ме ну.

У гэ ты пе ра лік увай шлі на ступ ныя спе цы яль нас ці: «Да-
школь ная аду ка цыя», «Па чат ко вая аду ка цыя», «Гіс то рыя і 
гра ма да знаў чыя дыс цып лі ны», «Бія ло гія і геа гра фія», «Ма-
тэ ма ты ка і ін фар ма ты ка», «Бія ло гія» (на ву ко ва-пе да га гіч-
ная дзей насць), «Хі мія» (на ву ко ва-пе да га гіч ная дзей насць), 
«Геа гра фія» (на ву ко ва-пе да га гіч ная дзей насць), «Ма тэ ма-
ты ка» (на ву ко ва-пе да га гіч ная дзей насць), «Фі зі ка» (на ву ко-
ва-пе да га гіч ная дзей насць), «Фі зі ка і ін фар ма ты ка», «Фі зі ка 
і тэх ніч ная твор часць», «Бе ла рус кая мо ва і лі та ра ту ра», 
«Рус кая мо ва і лі та ра ту ра», «Тэх ніч ная пра ца і прад пры-
маль ніц тва», «Аб слу го вая пра ца і прад пры маль ніц тва», 
«Аб слу го вая пра ца і вы яў лен чае мас тац тва», «Ла га пе дыя», 
«Сур да пе да го гі ка», «Тыф ла пе да го гі ка», «Алі гаф рэ на пе да-
го гі ка», «Са цы яль ная пе да го гі ка» — уся го 22.

Ця пер пе ра лік па поў ні лі яшчэ тры спе цы яль нас ці: «Пра-
фе сій нае на ву чан не» (па кі рун ках), «Бе ла рус кая фі ла ло гія» 

(па кі рун ках) і «Рус кая фі ла ло гія» (па кі рун ках). Но выя спе-
цы яль нас ці, што ад кры ва юц ца ў БДПУ сё ле та, па куль што 
ў пе ра лік не ўвай шлі.

Да асаб лі вас цяў пры ёму 2016 го да мож на ад нес ці і ад-
крыц цё ў Ін сты ту це па гра ніч ных вой скаў пры ёму асоб жа но-
ча га по лу па спе цы яль нас ці «Кі ра ван не пад раз дзя лен ня мі 
па гра ніч на га кант ро лю» (для іх вы дзе ле на 20 мес цаў).

Пас ля шмат га до ва га пе ра пын ку пад рых тоў ка для асоб 
жа но ча га по лу ад ноў ле на і ў Ва ен най ака дэ міі па спе цы яль-
нас цях «Прак тыч ная псі ха ло гія ў ва ен най спра ве» (2 мес цы), 
«Экс плу а та цыя аў та ма ты за ва ных сіс тэм ін фар ма цыі» (5 мес-
цаў), «Тэх ніч ная экс плу а та цыя элект ра сіс тэм і пі ла таж на-
на ві га цый ных комп лек саў ля таль ных апа ра таў» (2 мес цы) і 
«Авія цый ныя ра дыё элект рон ныя сіс тэ мы» (3 мес цы).

НЕ ПАМЫЛІЦЦА З ПАДЛІКАМІ
Як сё ле та ўкам плек ту юц ца вы шэй шыя на ву чаль ныя 

ўста но вы, як укам плек ту юц ца пе да га гіч ныя і ін жы нер на-
тэх ніч ныя спе цы яль нас ці, як бу дуць за паў няц ца плат ныя 
мес цы, да во лі цяж ка спраг на за ваць. Коль касць удзель ні каў 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня сё ле та змен шы ла ся ня знач-
на. За тое коль касць ула даль ні каў мак сі маль на га вы ні ку 
ўзрас ла (у гэтым годзе бу дзе вы да дзе на 330 ста баль ных 
сер ты фі ка таў), як па вя лі чы ла ся і коль касць абі ту ры ен таў, 
якія на бра лі больш за 50 ба лаў. А гэ та азна чае, што на тра-
ды цый на па пу ляр ных у мо ла дзі спе цы яль нас цях пра хад ныя 
ба лы ака жуц ца сё ле та вель мі вы со кі мі. Ды і на ін шых спе-
цы яль нас цях пра хад ныя ба лы так са ма пад рас туць.

Раз дум ваць і пад ліч ваць свае шан цы на па ступ лен не 
абі ту ры ен ты змо гуць да 14 лі пе ня. Ін фар ма цыя аб хо дзе 
пры ёму да ку мен таў бу дзе аб наў ляц ца пры ём ны мі ка мі сі я мі 
што дня кож ныя тры га дзі ны: у 9.00, 12.00, 15.00 і 18.00 га-
дзін. Але ў апош ні дзень пры ёму да ку мен таў ін фар ма ван не 
абі ту ры ен таў спы ніц ца а 15 га дзі не! І га лоў нае тут — не 
па мы ліц ца з пад лі ка мі, спра бу ю чы пра лі чыць свае шан цы 

на па ступ лен не. Лепш усё ж та кі не ад клад ваць па да чу да ку-
мен таў на апош ні дзень: ка лі та кіх жа ра зум ні каў ака жац ца 
шмат, кон курс ная сі ту а цыя мо жа рэз ка змя ніц ца ўжо пас ля 
за крыц ця пры ём най ка мі сіі, і абі ту ры ент мае ўсе шан цы 
за стац ца за бор там.

ГРА ФІК ПРЫ ЁМ НЫХ КА МІ СІЙ
Тэр мі ны за лі чэн ня на «бюд жэт» на ступ ныя:
па 22 лі пе ня — на дзён ную і за воч ную фор мы атры ман ня 

аду ка цыі ў ВНУ сі ла вых ве дам стваў;
па 28 лі пе ня — на дзён ную і за воч ную фор мы атры ман-

ня аду ка цыі ў Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў, 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі і Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це куль ту ры і мас тац тваў;

па 24 лі пе ня — на воч ную і за воч ную фор мы атры ман ня 
аду ка цыі ў ін шых дзяр жаў ных уста но вах вы шэй шай аду ка-
цыі (акра мя за воч най фор мы атры ман ня аду ка цыі ў сель-
ска гас па дар чых ВНУ);

па 20 снеж ня — на за воч ную фор му атры ман ня аду ка-
цыі ва ўста но вах вы шэй шай аду ка цыі сель ска гас па дар ча га 
про фі лю.

Пры ём да ку мен таў на ва кант ныя бюд жэт ныя мес цы (да-
дат ко вы на бор) у боль шас ці ВНУ бу дзе вес ці ся тры дні: з 
26 па 28 лі пе ня, у твор чых ВНУ — з 29 па 30 лі пе ня, у ВНУ 
сі ла вых ве дам стваў — з 24 па 26 лі пе ня. За лі чэн не ў ко ла 
сту дэн таў прой дзе не паз ней за 31 лі пе ня. У ВНУ сі ла вых 
ве дам стваў — па 27 лі пе ня.

А вось тэр мі ны за лі чэн ня на плат най асно ве бы-
лі па вя лі ча ны на адзін дзень, каб ВНУ маг лі пра вес-
ці больш якас ную пра цу па за клю чэн ні да га во раў на 
на ву чан не. Па даць да ку мен ты тым, хто не прай шоў 
на бюд жэт ную фор му на ву чан ня, у ВНУ сі ла вых ве-
дам стваў трэ ба не паз ней 28 лі пе ня, у твор чых ВНУ — 
да 30 лі пе ня і ў ін шых ВНУ — да 1 жніў ня. За лі чэн не ў 
ВНУ сі ла вых ве дам стваў — да 29 лі пе ня, у твор чых ВНУ — 
па 31 лі пе ня і ва ўсіх ін шых ВНУ — па 4 жніў ня.

Лю быя пы тан ні, што да ты чац ца ўступ най кам па ніі, 
вы пуск ні кі і іх баць кі мо гуць за даць па «га ра чай лі ніі» 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі (223-43-12) ці па тэ ле фа на ваў шы ў 
штаб Дзяр жаў най ка мі сіі па кант ро лю за хо дам пад рых-
тоў кі і пра вя дзен ня ўступ ных іс пы таў (327-66-80).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Да асаб лі вас цяў пры ёму 2016 го да мож на ад нес ці 
і ад крыц цё ў Ін сты ту це па гра ніч ных вой скаў 
пры ёму асоб жа но ча га по лу па спе цы яль нас ці 
«Кі ра ван не пад раз дзя лен ня мі па гра ніч на га 
кант ро лю» (для іх вы дзе ле на 20 мес цаў).

Сем дзён, каб вы зна чыц ца з пра фе сі яй

«У нас за шмат юрыс таў і эка на-
міс таў? На ад ва рот, спе цы я ліс-
таў не ха пае», — упэў не ны рэк-
тар Між на род на га ўні вер сі тэ та 
«МІТ СО» Ста ні слаў КНЯ ЗЕЎ. 
Якой па він на быць су час ная вы-
шэй шая аду ка цыя? Ці па спя вае 
яна рэ ага ваць на зме ны на бір-
жы пра цы? Ча му ба лы за ЦТ не 
адзі нае, што па він на ўплы ваць 
на вы бар пра фе сіі? Пра гэ та 
рэк тар праф са юз най ВНУ рас-
ка заў у ін тэр в'ю «Звяз де».

— Ле тась уні вер сі тэт ад зна чыў 
юбі лей — 85 га доў. Што сён ня ўяў-
ляе са бой праф са юз ная аду ка-
цыя?

— Яна дае тэх на ло гіі ра шэн ня 
роз ных дзяр жаў ных за дач. Акра мя 
кла січ на га про філь на га ўні вер сі тэ та, 
у нас ёсць яшчэ і Рэс пуб лі кан скі ву-
чэб на-ме та дыч ны цэнтр праф са юзаў, 
які ахоп лі вае ўсю кра і ну (яго ад дзе-
лы зна хо дзяц ца ў кож най воб лас ці). 
Та кім чы нам мы на ла дзі лі сіс тэм нае 
на ву чан не праф са юз на га ак ты ву па 
ўсёй кра і не. Бо для та го, каб лю дзі 
эфек тыў на пра ца ва лі, ім па трэб ны 
перш за ўсё ве ды.

Ця пер скла да ная сі ту а цыя ў мно гіх 
пра цоў ных ка лек ты вах, і мы ўзброй-
ва ем праф са юз ныя кад ры ўмен нем 
да ход лі ва рас ка заць лю дзям аб тым, 
што кры зіс не та кі страш ны, як пра 
яго га во раць. Кры зіс (у перакладзе 
з грэ час ка га) — гэ та зы ход ны пункт і 
па ча так шля ху. Ён свед чыць, што па-
пя рэд няя ма дэль раз віц ця са ста рэ ла. 
Гэ та прос та аба зна чэн не та го, што ў 
на шым жыц ці на збі ра ла ся шмат на-
віз ны, мы пе ра хо дзім на но вы этап 
раз віц ця. Трэ ба пры вы каць да тых 
рэа лій, якія сён ня ёсць.

— А на коль кі аду ка цыя па спя-
вае мя няц ца ра зам з іна ва цы я мі і 
ла дам жыц ця?

— Трэ ба, каб па спя ва ла. Уні вер-
сі тэт не мо жа па ка заць, што бу дзе 
заўт ра. Але мы па він ны ха ця б рас-

крыць тэн дэн цыі раз віц ця і пад ка заць 
ча ла ве ку, да ча го ён му сіць быць га-
то вы. Ча му мы ка жам пра важ насць 
тэ а рэ тыч най пад рых тоў кі? Ка лі ты 
ма еш доб рую ба зу, зна чыць, са ма-
стой на мо жаш ўжыц ца ў тыя зме-
ны, якія ад бы ва юц ца ў вы твор час ці. 
Прак ты ка ж да па ма гае пра ца ваць у 
сён няш ніх умо вах. Гэ та му склад ні-
ку мы так са ма на да ём ува гу. На шы 
сту дэн ты пра хо дзяць прак ты ку ў Мі-
ніс тэр стве юс ты цыі, су дах, ад мі ніст-
ра цы ях ра ё наў, буй ных ад ва кац кіх і 
юры дыч ных бю ро, бан ках, пра мыс-
ло вых прад пры ем ствах.

— Ваш уні вер сі тэт ла дзіць кан-
такт са шко ла мі, пра во дзіць се-
мі на ры для пе да го гаў. Ча му вам 
важ на гэ та су пра цоў ніц тва?

— Сён ня ёсць праб ле ма з пад-
рых тоў кай ма тэ ма ты каў і на стаў-
ні каў, якія ўме юць гэ ту дыс цып лі ну 

вы кла даць. Не ка лі іс на ва лі фі зі ка-
ма тэ ма тыч ныя шко лы. Ця пер гэ та ра-
бо та не як за мер ла. Кож ны год, ка лі 
абі ту ры ен ты пры хо дзяць зда ваць 
цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не, мы 
ад чу ва ем, якія ў іх сла быя ве ды па 
ма тэ ма ты цы. Мы не прос та га во рым 
аб праб ле ме, а рэ аль на спра бу ем да-
па маг чы яе вы ра шыць. Ма тэ ма тыч ны 
та лент пра яў ля ец ца ў ран нім уз рос це, 
та му мы пра цу ем, па чы на ю чы з чац-
вёр та га кла са. Да па ма га ем шко лам 
вы яў ляць у дзе цях гэ тыя здоль нас ці. 
Ды рэк та ры школ, якія ўдзель ні ча лі ў 
экс пе ры мен це, бы лі вы му ша ны пры-
знаць, што ўні вер сі тэц кія вы клад чы кі 
да юць ве ды лепш. Пра гэ та ка за лі і 
са мі на ву чэн цы.

— Да рэ чы пра абі ту ры ен таў. 
Ця пер ідзе ўступ ная кам па нія. Мно-
гія вы бі ра юць мес ца на ву чан ня на 
пад ста ве ба лаў, атры ма ных за ЦТ. 
А на што яшчэ вар та бы ло б звяр-
таць ува гу пры вы ба ры ВНУ?

— У мно гіх пра фе сі ях, апроч ве-
даў, па трэб ны яшчэ і аса біс тыя якас-
ці. Та му кож на му абі ту ры ен ту вар та 
за ду мац ца, да ча го ён мае схіль нас ці. 
Вель мі час та спе цы яль насць вы бі ра-
юць па пры кла дзе баць коў, су се дзяў, 
зы хо дзя чы з філь маў ці кніг. Але 
лепш пра тэс ці ра ваць ся бе. Кож ны 
ча ла век та ле на ві ты, прос та не аб ход-
на знай сці гэ тыя та лен ты. Юрыс та мі, 
на прык лад, не ўсе мо гуць стаць. Тут 
і пэў ны пе дан тызм па трэ бен, скру-
пу лёз насць, каб вы ву чыць ма су да-
ку мен таў і знай сці ў іх па мыл кі ці 
ад хі лен ні, і фі ла соф ская схіль насць 
ро зу му, каб ба чыць пры чын на-вы ні-
ко вую су вязь ней кіх па дзей.

— Сён ня ка жуць пра пе ра на сы-
ча насць рын ка юрыс та мі і эка на-
міс та мі. Ча му, ня гле дзя чы на гэ та, 
у мо ла дзі та кія спе цы яль нас ці па-
ра ней ша му ка рыс та юц ца па пу ляр-
нас цю?

— Ка мусь ці са праў ды па да ба ец-
ца пра фе сія. Не ка га пры цяг вае «лёг-
касць»: маў ляў, гэ та ж не на ін жы не-

ра ад ву чыц ца. Хоць час ця ком гэ тыя 
спе цы яль нас ці бы вае ку ды скла да-
ней за сво іць. Ця пер, да рэ чы, ёсць 
за па тра ба ва насць у су мя шчаль ных 
пра фе сі ях: эка на міс ты да дат ко ва 
атрым лі ва юць дып ло мы юрыс таў, а 
юрыс ты — эка на міс таў. Гэ та ла гіч-
на, бо лю быя эка на міч ныя ад но сі ны 
ўклю ча юць нар ма тыў на-пра ва вы 
бок.

Так, па пу ляр ная дум ка, што на бір-
жы за шмат юрыс таў і эка на міс таў. Я 
ад ра зу ска жу: у нас не пе ра вы твор-
часць спе цы я ліс таў, а не раз ві тасць 
гра мад скіх ад но сін. Кож ная сям'я 
па він на мець улас на га юрыс та. На-
шы лю дзі не ве да юць, як ся бе аба-
ра ніць, і не вя лі кія на бо ры ад ва кац кіх 
аса цы я цый не здоль ны за бяс пе чыць 
сён ня на леж ную пра ва вую пад трым-
ку. Юрыс ты па він ны су пра ва джаць 
дзей насць лю бой уста но вы ці прад-
пры ем ства. І для гэ та га па трэ бен не 
ра бот нік на па ло ву стаў кі, а цэ лы 
штат спе цы я ліс таў. На За ха дзе ў вя-
лі кіх фір мах пра цу юць юры дыч ныя 
ўпраў лен ні, ку ды ўва хо дзяць дзя сят кі 
лю дзей. Там і кант рак ты скла да юць 
не на па ру ста ро нак, а на дзвес це, 
дзе кож ная па зі цыя пра пі са на. І ўсё 
гэ та юрыс ты пра пра цоў ва юць.

Та кая ж сі ту а цыя з эка на міс та мі. 
Стан на шых прад пры ем стваў сён ня 
та кі, што там па трэ бен цэ лы атрад 
доб рых спе цы я ліс таў. Мы ця пер для 
ад на го з за во даў рых ту ем біз нес-
план, які па ві нен ра біць не ўні вер-
сі тэт, а са мо прад пры ем ства. Але 
што ма ем? У бух гал тэ рыі тры ма юць 
ад на го-двух эка на міс таў, якія прос та 

рых ту юць звод кі, — ні пра па ноў ні я-
кіх, ні рас пра цо вак.

— На ва шу дум ку, што па ві нен 
да ваць сён ня ўні вер сі тэт? На ўрад 
ці прос та ін фар ма цыю: яе і ў се ці ве 
знай сці мож на...

— Ад роз нен не ўні вер сі тэц кай 
аду ка цыі ад са ма аду ка цыі — сіс тэм-
насць. Важ на ба чыць су вязь па між 
ве да мі. Сіс тэ ма да зва ляе ча ла ве ку 
ўпэў не на дзей ні чаць у той ці ін шай 
сі ту а цыі. Пра цэс аду ка цыі су свет на га 
ўзроў ню пра ду гледж вае, што вы клад-
чык па ві нен толь кі за ці ка віць прад ме-
там і склас ці пра гра му пас ля доў на га 
на ву чан ня. А сту дэнт му сіць ак тыў на 
зай мац ца са ма стой на па пла не, які 
яму да дзе ны, шу каць ве ды ў біб лі-
я тэ цы, элект рон ных ба зах да ных. У 
нас ця пер лек цый на-се мі нар скі ме-
тад. Мы імк нём ся да дыя ло гу. Свае 
ву чэб ныя ма тэ ры я лы ўні вер сі тэт вы-
стаў ляе ў элект рон ным вы гля дзе. Так 
бы мо віць за га дзя раз да ём іх, каб 
лю дзі бы лі га то вы да дыс ку сіі. Та ды 
ў на ву чаль ным пра цэ се з'яў ля ец ца 
на ву ко вая на віз на.

— Ця пер у ца не вы со ка ква лі фі-
ка ва ныя спе цы я ліс ты. Як імі стаць? 
Хто вый грае ва ўмо вах амаль усе-
агуль най вы шэй шай аду ка цыі?

— Той, хто па каз вае най леп шыя 
вы ні кі. Кан ку рэн цыю ні хто не ад мя-
няў. Да та го ж ва ўсім све це лю дзі 
ве да юць, што яны па він ны ча ты ры 
ці пяць ра зоў пе ра вуч вац ца, па ста-
ян на атрым лі ваць да дат ко выя ве ды. 
На прык лад, у Злу ча ных Шта тах у 
сіс тэ ме пе ра пад рых тоў кі і па вы шэн-
ня ква лі фі ка цыі за ня та 60 пра цэн-
таў пра ца здоль на га на сель ніц тва, у 
Япо ніі — 70 пра цэн таў, а ў Паўд нё-
вай Ка рэі — 85. Па ста ян на змя ня-
юц ца ўмо вы пра цы, та му і прын цып 
сён ня — аду ка цыя праз усё жыц цё. 
Удас ка наль вац ца трэ ба па ста ян на.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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«УНІ ВЕР СІ ТЭТ ДАЕ СІС ТЭМ НАСЦЬ»
РЭК ТАР МІТ СО — ПРА ВАЖ НАСЦЬ ТЭ О РЫІ І ПО ПЫТ НА СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТАЎ

Уні вер сі тэт не мо жа па ка заць, 
што бу дзе заўт ра. 
Але мы па він ны ха ця б 
рас крыць тэн дэн цыі раз віц ця 
і пад ка заць ча ла ве ку, да ча го 
ён му сіць быць га то вы.

Кож ная сям'я па він на мець 
улас на га юрыс та. На шы 
лю дзі не ве да юць, як ся бе 
аба ра ніць, і не вя лі кія на бо ры 
ад ва кац кіх аса цы я цый 
не здоль ны за бяс пе чыць 
сён ня на леж ную пра ва вую 
пад трым ку.


